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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 er., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., 1/s an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
lună 1 fl. 20 cr . , 1/ l  an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fl. 

1 an 14 fl.
' Pentru România şi străinătate:

l / i  an 10 franci, J/ a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindn-se înainte.

T R IB U N A
Apare în fiecare zi de lueru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cărjan, Ploe.şt

înlături cu inăifarentismul!
(**). E un strigăt puternic acesta, 

strigăt provocat de o nesfîrşită amără
ciune a inimei româneşti şi de o vio
lentă revoltare a conştientei naţionale.

înlături eu indiferentismul! Câtă 
chinuitoare durere, câtă mănie justă re- 
sidă în cuvintele acestea!

E un program întreg, în aceste cu
vinte energice. Este programul aeţiu- 
nei naţionale în contra reacţiunei anti
naţionale care s’a încuibat între noi...

»Reacţiune antinaţională*. Sinistru 
înţeles are concepţia asta, sinistru înţe
les şi fatale înrîuriri. Dar’ faptele o 
confirmă!

Simptome îngrijitoare, făptuiri pe
nibile, atitudini condamnabile între noi 
vin sé dovedească existenţa nefastului 
spirit al reacţiunei antinaţionale.

Nu sünt mulţi anii cari ne despart 
de viguroasele noastre acţiuni naţionale 
din trecut. Sünt numai trei ani de-atunci. 
Cu toate astea, trei — numai trei! — 
ani de încercări şi de lovituri neaştep
tate venite dela unii fraţi, fură de 
ajuns ca sé înlesnească duhului rău al 
reacţiunei antinaţionale introducerea în 
sinul nostru!

Adevărat, că cumplite au fost acele 
încercări şi lovituri nelegiuite. Adevă
rat, că noi, popor tinăr politiceşte, am 
trebuit să simţim puternic efectul lor.

Dar’ noi mai ştim, că tocmai ase
menea năpăstuiri, tocmai nenorociri de 
natura celor îndurate pe vremea »cri- 
sei«, — sünt acelea cari dacă au trecut, 
lasă în urma lor numai desconcentrări 
trecătoare , pen tru -ca  din experienţa c â 
ştigată să răsară un curaj şi mai neîn
frânt de a stărui în vechea luptă, un 
avent şi mai nobil de a ne apăra sfin
tele drepturi!

Acesta e un proces psichologic na- 
turaliceşte foarte explicabil şi eticeşte 
absolut nelipsit conştientelor sănătoase, 
sufletelor viguroase, inimilor entusiaste 
şi iubitoare de neam!

Ei bine, acesta-’i oare tabloul ce 
ni-’l oferă starea de acum a spiritelor 
la noi, în sînul cărturarilor şi în sînul 
poporului ? Putem noi arăta acele con
ştiente sănătoase, acele suflete viguroase, 
acele inimi entusiaste şi iubitoare de 
neam ? !...

încercăm o durere fără seamăn, 
ni-se strînge inima de fiorii mâhnirei, 
sufletul ni-se sbuciumă de valurile indig- 
nărei, — pentru-că ne vedem nevoiţi a 
mărturisi tocmai contrarul stărei recla
mate de interesele noastre înalte, de bi
nele nostru naţional suprem...

De trei ani de zile nu facem decât 
ceea-ce spune poetul providenţial:

»...caută ’n jur de tine...«
Şb ce vedem? Stau ca brazii ’n 

munte bărbaţi sute de mii?!...
Oh, Doamne! Oât de fericiţi am fi 

şi cât de fericit ar fi neamul nostru în
treg să mai vedem odată acei »ca brazii 
’n munte, bărbaţi sute de mii !«... Dar’ 
nu-’i vedem, Doamne, nu-’i vedem!

E un tărîm pustiu de conştienţe 
sănătoase, pustiu de suflete viguroase, 
pustiu de inimi entusiaste şi iubitoare 
de neam!...

Vedem numai conştienţe abătute. 
Aflăm numai suflete resignate. Simţim 
numai inimi decepţionate şi pare-că în
străinate de neamul scump...

Totul e învăluit într’o negură ne- 
pătrunsă şi rece. Totul e trist şi urît.

Afurisita negură a indiferentismului 
ne-a încins. Indiferentismul nefast face 
totul trist şi urît în tabăra noastră...

De trei ani, nu mai întâlneşti de
cât aproape tot fraţi indiferenţi faţă 
de causa noastră a tuturor. La adunări 
sau consfătuiri nu merg, — »li-e oprit 
de guvern*. Gazete naţionale nu cetesc, 
— »li-e sîlă«, pentru-că — »gazetarii se 
ceartă«. Afaceri naţionale nu mai spri- 
ginesc, — »de ce să spriginească?«...

S’au ţinut de curând alegerile pen
tru congregaţii. Presa noastră, oamenii

noştri fruntaşi au apelat la toţi fraţii: 
să nu se lase, să lupte pentru ai noştri...

Luptară voiniceşte în unele părţi 
şi reuşiră.

Dar’ în cea mai mare parte să pur- 
tară culpabil. Fură cuprinşi de nelip
situl indiferentism... Ear’ duşmanii, îne- 
buniţi de bucurie, învinseră!

Indiferentismul! Dar’ nu înţele
geţi, voi indiferenţilor, voi culpabililor, 
că boala asta este cea mai periculoasă, 
este — mortiferă. Indiferentismul în 
chestia naţională, este egal cu a ne sin
ucide naţionaliceşte!

Deşteptaţi-vă deci, voi indiferenţi
lor, voi culpabililor de delictul nesoco- 
tirei neamului!

Deşteptaţi-vă, şi într’un glas cu noi 
strigaţi:

înlături cu indiferentismul!

Sibiiu, 25 Noemvrie n.
Chestia Ghenadie  — Sturdza.

Cetitorii noştri ştiu că dl D. A. Sturdza 
a aflat de bine a redeschide chestiunea 
mult agitată a fostului Metropolit Ghe
nadie. Ştiu că fostul Metropolit a dat 
în judecată, pentru calumnie, pe dl 
Sturdza. Tribunalul însă a pus la do
sar afacerea, până-ce senatul nu va da 
o autorisare pentru a pune în curs 
procesul. Considerând aceasta ca o 
pedecă, fostul Metropolit a adresat M. 
Sale Regelui o scrisoare prin care îl 
roagă să întrevină.

Eată ce spune, între altele, fostul 
Metropolit:

Mirat şi mâhnit, Sire, am văzut 
acum că dl Dimitrie Sturdza, deşi 
prim-ministru al Maiestăţei Voastre, 
făcând întrunire electorală, earăşi mă 
batjocoreşte aruncând asupra mea ace
leaşi injurii, aceleaşi calumnii.

Earăşi sünt turburat în odihna 
mea; sufletească. Earăşi sünt lovit în 
cinstea mea, earăşi sünt defăimat în 
credinţa mea. Rîvna fruntaşilor ţârei 
cari au lucrat după spusa Maiestăţei 
Voastre la deslegarea crisei bisericeşti 
de acum doi ani se zădărniceşte, ho- 
tărîrile justiţiei sünt nesocotite, ear’ 
jertfa mea remane de prisos.

După cele-ce s’au petrecut, Sire, 
nelegiuirea de azi este mai mare chiar 
decât cea de atunci.

în nemărginita şi fireasca mea 
durere, am fost silit sé mé adresez la 
justiţia ţerei.

în calea judecăţei însă, am găsit 
pedecă înalta dregătorie în care se află 
acela care mé cleveteşte.

De aceea, Sire, nevoit sünt sérog, 
cu tot respectul, pe Maiestatea Voastră 
ea sé iee toate mésurile ce va crede de 
cuviinţă în înalta Sa înţelepciune, ca 
în calea dreptăţei pedecă sé nu mai fie.

Maiestatea Voastră, ocrotitorul no
stru al tuturor, nu va îngădui ca 
după-ce, fără sé fi fost vinovat, eu am 
primit sé fac toate jertfele cari ’mi-s’au 
cerut, sé fiu neîncetat prigonit ca un 
oropsit în ţeara mea, fără-ca sé pot 
măcar sé găsesc şi eu, ca cel din urmă 
creştin, drum deschis la justiţia ţârei.

Rémán ca întotdeauna, Sire, cu 
tot respectul, al Maiestăţei Voastre, 
smerit rugător eâtră Dumnezeu. Fost 
al Ungro- Vlahiei şi Primat al României.

ţ  Ghenadie.

D eclara ţii preţioase . Voind a 
capacita şi a intimida oposiţia, guver
namentalul »Pesti H írlap« în primul 
seu dela 24 c. comparând constituţio
nalismul maghiar eu cel austriac, face 
următoarele declaraţii:

»în Ungaria constituţionalismul nu 
este numai organism de stat şi de drept 
public, ci înseamnă totodată şi ideea  
naţională  m aghiară . în Ungaria 
eu susţinerea neştirbită a constituţiona
lismului nu sünt împreunate numai li
bertăţi şi drepturi cetăţeneşti, ci este 
împreunată şi dom in a ţitm ea  n a ţiu 
ne! m agh iare ş i a s tfe l ş i chestia  
ex isten ţe i sale,

în Ungaria numai con stitu ţio 
n a lism u l poate fi, exc lu siv  m a
gh iar, ear' absolutismul, fie în ori-ee 
formă, nu e de lipsă sé fie exclusiv ma
ghiar. A împedeca această constituţie, 
sau a o suspenda prin atacuri îndrep
tate de jos, este egală unei nebunii, 
care seamănă cu aceea, când cineva îşi 
precipită carul pe un povîrniş prăpă
stios, fără a pune pedecă«.

Ei, eată un tablou, pe cât de trist, 
pe atât de real şi adevărat. De fapt, 
p a n ă  acum  constituţionalismul la noi 
nu a însemnat altceva, decât domi- 
naţiunea, sau mai bine, abso lu tis
m u l n a ţiu n e i m aghiare asu pra  
celorla lte  popoare d in  p a tr ie .

Dar' tot aceasta ne arată, că acest 
absolutism al unui popor, fiind nena
tural, trebue mai curend ori mai târ
ziu sé se prăbuşească, făeend loc unei 
noue ordine de stat, firească şi natu
rală.

Cehii tin e r i contra m in is tru 
lu i de résboiu. Clubul Cehilor t i 
n er i din Viena în şedinţa sa din 23 
c. s’a ocupat cu ordinaţiunea secretă a 
ministrului comun de résboiu, privi
toare la controlele militare, la cari cu
noscutul »zd je« a făcut multă încur
cată.

Clubul a declarat, că cu K rieg-  
ham m er nu mai tratează, considerân- 
du-’l de abdicat. S’a luat apoi decisiu- 
nea, ca sé se trimită în chestia ordina- 
ţiunei o deputăţie la prim-ministrul şi 
la ministrul de finanţe.

în cercurile politice din Viena se 
vorbeşte, că deputaţii cehi ameninţă eu 
presiune; între altele se zice, că în pro
ximele delegaţiuni Vui vor vota budge
tul militar.

S itu a ţia  d in  U ngaria e încă 
tot nehotărîtă. Unele ziare spun ca 
sigur, că Bănffij are a mână decretul 
pentru prorogarea dietei şi va face us 
de el când îi vine bine. Altele zic, că 
în timpul cât dieta va pausa, se va 
hotărî soartea guvernului. »Köln. Zei
tung« crede, că la 1 Ianuarie 1899 se 
va suspenda constituţiunea Ungariei. 
— »Alkotmány« earaeterisează astfel 
situaţia:

»Lupta decisivă s’a început, nu după 
plan, ci din o ciocnire neaşteptată. Acum 
trebue să se hotărască, dacă Bănffy mai 
poate ori nu să calce în picioare până 
la fine Ungaria, drepturile, parlamentul, 
constituţia şi onoarea ei... O catastrofă 
trebue să urmeze în cel mai scurt timp. 
Se poate că jertfă a ei nu va cade nu
mai Bănffy, ci şi parlamentul. Dar’ nici 
o pagubă: un parlament cumpărat la 
tîrg, e vrednic de cădere împreună cu 
stăpânul seu«.

lubüeui împărătesc.
Peste câteva zile e aci ziua epocală, 

de când M. Sa Monarchul a luat în 
mână frânele guvernărei peste întreaga 
monarchie. Cincizeci de ani se împli
nesc de atunci — şi dacă nu s’ar fi în
tâmplat tragedia dela Geneva, ziua de 
2 Decemvz’ie ar fi devenit o zi de stră
lucit iubileu, cu pompă împărătească.

Astfel însă a rămas ca ea se fie o 
zi de rugăciune şi filantropie. însuşi M. 
Sa doreşte ca ea să fie aşa.

Pe când însă Maghiarii văd un 
»atentat« în sărbarea cu religiositate a 
acestei zile, pe atunci, archiereii noştri 
edau circulare speciale pentru a dispune 
cum se se serbeze mai cu vrednicie 
această mare zi.

C ircu laru l episcopului R adu .
Ştim că episcopii din Austria au 

dat deja o pastorală comună din acest 
prilej. Câţiva episcopi catolici din Un
garia au dat asemenea scrisori pasto
rale potrivite şi nu încape îndoială că 
toţi archiereii, de toate confesiunile vor 
face asemenea.

Din partea archiereilor noştri cu
noaştem până acum circularul episcopu
lui de Lugoj, Dr. D. Radu.

Tipărit în formă festivă, potrivită 
cuprinsului seu elevat, acest circular 
spune următoarele:

Cincizeci de ani se împlinesc în 
ziua de 2 Decemvrie 1898, de când 
Maiestatea Sa Preaînălţatul nostru Îm
părat şi Rege apostolic Francisc Iosif
I. a luat în manile Sale frenele ocăr- 
muirei popoarelor, menite de provedinţa 
divină a fi conduse de gloriosul scep
tru habsburgic.

Istoria popoarelor rar ne arată 
caşul în care se concede unui suveran, 
supus şi el nestatorniciei vieţei ome
neşti, a pute sărbători o zi atât de în
semnată din domnia sa, şi puţine sünt 
şi popoarele cari au prilejul de a-’şi 
amesteca sentimentele loialităţei şi bu
curiei lor cu bucuria, cu mângâierea,
cu fericirea Domnitorului lor într’o*
asemenea sărbătoare.

Caşul acesta rar şi prea însemnat, 
este caşul de faţă, în care ziua de 2 
Decemvrie 1898, între sentimente de 
nespusă bucurie, va vesti mulţimei po
poarelor credincioase strălucitei Case de 
Habsburg sărbătorirea puternicului seu 
stăpân, sărbătorirea celuia-ce tocmai 
de o jumătate de veac împarte peste 
dînsele binefacerile unei ocârmuiri în
ţelepte şi glorioase.

La această bucurie generală,, cle
rul şi poporul diecesei Lugojului cu su
punere omagială luăm parte şi cu inimă 
curată, cu dragoste şi eu pietate vom 
şi sărbători, nu numai pentru-că dela 
ai noştri părinţi cu scumpétate am 
moştenit devotamentul neţărmurit, 
statornica fidelitate şi adânca ve- 
neraţiune cătră înaltul tron, ca 
nişte virtuţi alese şi nevestejite, prin 
cari ei cu atâta strălucire s’au ştiut 
caracterisa şi împodobi întotdeauna; 
ei şi pentru-că între altele, Lui, Augu
stului iubilant, noi îi datorim, ceea-ce 
atât de scump ne este, însăşi întemeie
rea preaiubitei noastre dieeese, prin 
care nouă şi nu puţină mărire s’a re
vărsat peste biserica greco - catolică ro
mână.

Şi sărbătorind, stringene-vom, ea
răşi cum dela aceiaşi ai noştri părinţi 
am învăţat, împrejurul altarului Dum
nezeului nostru celui viu şi cerând vom 
cere dela el, împăratul veacurilor ne
muritor, ea pe Preaînălţatul şi de 
Christos iubitorul nostru împărat şi 
Rege apostolié Francisc Iosif I. sé-’l 
încununeze eu arma adevărului şi a 
bunăvoinţei, să umbrească asupra ca
pului seu în ziua de luptă, împuterind 
braţul seu şi înălţând dreapta sa să-’i 
dăruiască adâncă şi stătătoare pace, să 
grăiască întru inima sa cele bune pen
tru biserica lui şi pentru tot poporul 
lui, ca vieaţă lină şi neturburată să 
petrecem întru toată bună credinţa şi 
curăţia ! ❖

După acestea P. S. Sa dispune 
următoarete:

Ear' pentru-ca sărbătorirea noa
stră să se întâmple în tr’o formă, prin 
aceasta dispunem următoarele:

1. în  ziua de 2 Decemvrie 1898 n. în 
toate biserieele noastre parochiale se va sluji 
cu solemnitate sf. liturgie împreunată ou doxo- 
logia cea mare pentru M. S. împăratul şi Re
gele nostru apostolic Francisc Iosif.

2. în  ziua aoeea şcoalele noastre paro- 
ehiale vor lua vacanţă şi elevii sub conducerea 
învăţătorilor vor asista la sf. liturgie.

3. Purtătorii oficielor parochiale vor in
vita la acea festivitate sacră autorităţile civile 
şi militare din loc.

4. Cetire şi explicare se va da acestui 
circular poporului adunat la biserică în Dumi
neca premergătoare zilei iubileului împărătesc, 
şi totodată se va îndemna, ca se asiste cu toţii 
la aceeaşi festivitate.

Nota. S. S. Pontificele Leon XIII., în ve
derea iubileului M. Sale, s’a îndurat a da des- 
legare dela post tuturor credincioşilor bisericei 
catolice din monarchie, fără deosebire de r t, pe 
întreaga ziuă de 2 Decemvrie.

Lugoj.  — Şedinţa consistorială din 
21 Noemvrie 1898.

Episcop: Demetriu Radu.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Pftciiţiun. —

IV.
L im itele autorităţei soeietăţei — asu

pra ind iv idu lu i.
(Urmare).

Aşadar’ cari sânt limitele adevărate 
ale stăpânirei individului peste sine în
suşi ? Unde se începe autoritatea socie- 
tăţei? Din vieaţa omenească, cât să apar
ţină individualităţei, şi cât aparţine so- 
cietăţei ?...

Fiecare din ele îşi primeşte partea 
cuvenită, atunci, când fiecare primeşte 
ceea-ce special îi revine. Individualită- 
ţei are să-’i aparţină partea din vieaţă, 
în care în general ea este interesată, 
ear’ soeietăţei partea, care atinge mai 
mult interesele acesteia.

Cu toate-că societatea nu e înte
meiată pe contract, şi cu toate-că nu 
s’ar naşte nici un drept din invenţia 
unei forme de contract, din care să se 
derive datorinţele sociale, — totuşi cel-ce 
se bucură de scutul soeietăţei, îi dato
rează o eontra-prestaţiune.

Chiar singur faptul, că omul trăeşte 
în societate, constitue o indispensabili- 
täte, ca în acţiunile fiecăruia să se ob
serve anumite limite faţă de ceialalţi. Li
mitele acestea sünt: ântăiu, aceea, de 
a nu lovi în interesele altora; sau chiar 
mai mult, anumite interese trebue să fie 
considerate de »drepturi«, fie în urma
rea unei speciale precauţii legale, fie nu
mai în urmarea unei înţelegeri tacite. 
A doua, ca fiecare să-’şi primească par
tea sa de muncă şi jertfă (pe temeiul 
unui principiu corespunzător, bine sta
bilit), — necesare ambele pentru socie
tate, ca ea să-’şi poată apăra membrii 
de supărări şi — de vexaţiuni.

Condiţiile acestea, societatea — neţi- 
nând cont de nici o primejdie, — e în 
drept a le impune fiecăruia, care se 
sustrage dela împlinirea lor. Dar’ acea
sta nu e încă tot, ce societatea poate 
face. Acţiunile unui individ, pot fi stri- 
căcioase pentru alţii, sau pot să nu ţină 
în vedere prosperarea altora, fără a 
merge atât de departe ca se calce, prin 
aceasta, vr’un drept constituţional al lor.

Făptuitorul, nu poate fi pedepsit
— de drept, — în asemenea cas, din 
partea legei; poate fi însă pedepsit din 
partea opiniei publice. în momentul, în 
care modul seu de acţiune atinge păgu
bitor interesele altora, societatea pi'ime- 
şte jurisdicţiunea asupra sa, şi întreba
rea, dacă se promovează ori nu prospe
rarea generală prin intervenţia aceasta
— se pune în discuţie. Pe când, între
barea nu poate fi discutată atunci, când 
o acţiune oare-care, atinge numai inte
resele făptuitorului, sau şi interesele al
tora, dar’ cu consentimentul lor (presu
punând că oamenii sânt majori şi posed 
cel puţin dosa medie de inteligenţă). în 
toate aceste caşuri, are să existe o per
fectă libertate, legală şi socială: ea 
omul să-’şi facă singur afacerile şi să 
supoartc urmările.

Ar însemna o mare restălmăcire a 
principiului acestuia, presupunerea, că 
el ar fi de o indiferenţă egoistă, şi că 
în el s’ar cuprinde afirmarea, că fiinţele 
omeneşti n’au să se îngrijească de bună
starea lor reciprocă, şi că numai într’atât 
are să se ţină seamă de buna stare sau 
de buna simţire a altora, întru-cât ace
stea se refer la interesele lor proprii, 
în loc de a micşora, avem mare trebu
inţă de a lărgi terenul de activitate 
desinteresată pentru binele altora. Dar’ 
bunăvoinţa desinteresată, de a capacita 
pe alţii, ca să facă ceea-ce e pentru ei 
mai bine, — poate să găsească alte mij
loace decât biciul şi flagelul, înţelese 
verbal ori figurat.

Eu sünt cel din urmă, care des- 
preţuesc datorinţele faţă de sine însuşi; 
dar’ ele vin înşirate după datorinţele 
sociale, întru-cât adecă pot fi înşirate.
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E chestia educaţiei, ca sé le conserve 
pe ambele deodată. Dar’ chiar şi edu
caţia, produce efecte tot aşa prin con
vingere şi capacitare, ca şi prin con- 
strîngere; şi numai convingerea şi ca- 
pacitarea au sé impregneze datorinţele 
faţă de sine însuşi, după expirarea epo- 
cei de educaţie.

Oamenii îşi datorează ajutor unul 
altuia, pentru a deosebi binele de rău, 
şi îşi datorează încurajare, pentru a 
alege una şi a părăsi pe ceealaltă. Oa
menii trebue sé se îndemne unul pe al
tul, ca să-’şi exercieze cât de potenţat fa
cultăţile cele mai bune, şi ca să-’şi îndrep- 
teze sentimentele şi aspiraţiile spre obiecte 
şi contemplaţiuni înţelepte — nu proa
ste, înălţătoare — ear’ nu dejositoare.

Dar’ nici singuraticul, nici mai multe 
persoane la olaltă, nu sünt îndreptăţite 
a prescrie omului matur sé nu facă ceea- 
ce el crede de necesar pentru binele seu 
propriu.

Omul singur poartă cel mai mare 
interes faţă cu prosperarea proprie; in
teresul, pe care-’l poate ave altul pen
tru dînsul, — excepţionând caşul unei ali
piri mai intime personale, — e foarte 
mic în aséménare cu interesul pe care-’l 
are societatea — individual pentru om,
— excepţionând acţiunile contra altora,
— e numai fracţiune de interes şi e in
teres indirect, — până-când cu pri
vire la sentimentele şi la împreju
rările proprii, chiar şi cel mai simplu 
bărbat, sau cea mai comună femeie, are 
mijloace de pricepere, — cari sünt ne
măsurat de mari faţă de cele-ce le pot 
posede alţii.

Amestecul societăţei, în a stăpâni jude- 
cata'şi intenţiile omului în ceea-ce-’l prive
şte pe el însuşi, se basează necesarmente, 
numai pe presupuneri generale, cari pot 
fi în genere incorecte, dar’ chiar corecte 
fiind, se pot uşor aplica la caşuri indi
viduale, atât în mod corect, cât şi în 
mod incorect, din partea oamenilor cari 
cunosc caşul numai prin observaţie. Pe 
acest teren de afaceri omeneşti, indivi
dualitatea îşi are terenul ei de activi
tate. In modul de acţiune al fiinţelor 
omeneşţi, — una contra alteia, — e ne
cesar ca pentru cele mai multe din ele 
sé existe regule generale, ca sé ştie oa
menii la ce au sé se aştepte; dar’ în 
toate acţiunile, cari privesc pe singura
tici, voinţa individuală a acestuia este 
îndreptăţită a lucra în perfectă li
bertate.

Pentru a veni în ajutorul minţei 
omului; pentru a-’i întări voinţa, pot 
sö ’i-se ofere, şi chiar se ’i-se octroeze — 
sfaturi şi admoniţii: dar’ judecata finală 
e afacerea sa proprie. Toate greşelile pe 
cari le poate face omul, în contra sfatu
lui şi admoniărei, — sünt mult mai mici 
decât réul, de a permite altora ca să-’i 
octroeze ceea-ce ei ţin de mai bun pen
tru dînsul.

Nu înţeleg de loc lucrul aşa, că sen
timentele faţă de altul, sé nu fie nici în- 
tr’un chip atinse prin activitatea sau 
prin greşeala omului faţă de sine. Asta 
nici nu e posibil, dar’ nici nu e de dorit.

Dacă excelează cineva în o oare
care calitate, ce-’l duce la bine, — de

vine obiect propriu de admiraţie. Stă cu 
atât mai aproape de perfecţionarea ide
ală a natúréi omeneşti.

Dacă îi lipsesc ínsé în mare măsură 
calităţile acestea, urmarea va fi un senti
ment contrar celui al admiraţiei.

Există un grad de nebunie, — s’ar 
pute numi (nu fără obiecţie) josnicie sau 
denaturare de gust, — care de drept nu 
constitue faptă punibilă pentru respec
tivul ; dar’ necesarmente face din el obiect 
propriu de aversiune, ear’ în caşuri spe
ciale chiar obiect de dispreţ.

Despoiat de sentimentele acestea, 
omul n’ar puté posede în plină măsură 
nici însuşirile contrare. (Ya urma).

Cronică politică.
Conferenţă contra anarchismului.

Zilele acestea se va întruni la Roma 
conferenţă representanţilor statelor eu
ropene, ca să chibzuiască şi să iee mă
suri de apărare contra anarchismului.

Iniţiativa acestei conferenţe a fost 
luată de guvernul Italiei, de unde es 
cei mai mulţi şi mai periculoşi anar- 
chişti. După atentatul lui Luccheni, gu
vernul Italiei a adresat puterilor euro
pene două note circulare. în una a 
atras atenţia politicianilor asupra anar- 
chiştilor din Elveţia şi asupra perico
lului, cu care ameninţă anarchismul, — 
în a doua notă a învitat statele la o 
conferenţă, pentru a lua măsuri prac
tice contra anarchismului.

Aproape toate statele europene au 
acceptat ideea conferenţei şi ’şi-au de
signat delegaţii.

La ce resultat va ajunge confe- 
renţa, nu se ştie, dar’ resultatul pare a 
fi dubios. Causa este, că în diferite 
state sünt diferite părerile şi conceptul 
asupra anarchismului. Anarchiştii înşişi 
se împart în două clase: teoretici şi ac
tivi. Numai aceşti din urmă comit aten
tate. Acum oare va lua conferenţă mă
suri şi contra celor teoretici? Aceasta 
ar însemna a pune stavilă ideilor, ceea- 
ce nu se poate. Ear’ aceea nu se ştie, 
cari anarchişti sünt teoretici, cari activi, 
căci nimenea dintre ei nu se declară 
înainte. Nici despre Caserio sau Luc
cheni nu s’a ştiut, că sünt activi. Eată 
între altele greutăţile, cari vor împedeca 
resultatul practic al conferenţei.

Să înţelege, că dicisiunile, ce le va 
lua conferenţă, se vor tăinui.

America şi Spania.
Este ştiut, că de mai mult timp 

delegaţii Uniunei şi Spaniei conferează 
în Paris pentru stabilirea condiţiilor de 
pace între cele două state.

Tratările au înaintat de aşa, încât 
o depeşă din Washington anunţă, că în 
cercurile de acolo se crede, că tratatul 
de pace se va subscrie în câteva zile.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

0 CRIMĂ DE SÂNGE.
— Schifft istoricii — 

de
Otto Moser.
(Urmare şi fine).

Nehotărît, neştiind ce anume tre
buia să cugete despre această întâm
plare stranie, continua lordul să se 
ocupe cu pregătirile sale de călătorie 
spre Scoţia. Când se apropiâ timpul 
hotărît se duse singur, însă bine înar
mat, la locul destinat. Uşa casei amin
tite nu era încuiată şi în lăuntrul ei totul 
arăta cea mai desăvîrşită miserie. Lor
dul sui nişte trepte pipăind şi bätü 
într’o uşe încuiată. însă văzând că aici 
totul e liniştit, se sui mai sus, şi bätü 
earăşi într’o uşe.

»Cine-’i?« întrebă o voce ră
guşită.

»Omul care a fost chemat aici«, 
răspunse lordul.

»Deschide numai; — uşa nu-i în
cuiată!« se auzi din lăuntru.

Lordul întră într’o odaie sărăcă
cioasă, care ducea spre o chilie luminată 
de o lampă. El nu se putu reţine, să 
nu-’şi ducă mâna la sabie.

»’Ţi-e frică?« îl întrebă cunoscuta 
voce răguşită, ce venia dinspre un pat 
dela capătul odăiei.

»Nu«, răspunse lordul, apropiându-se j 
îngrabă de pat. »Ce pofteşti dela mine?« !

în pat zăcea un moşneag, a cărui 
barbă sură şi încâlcită îi ajungea până 
pe piept, şi a căruia întreagă înfăţoşare 
abia avea ceva omenesc în ea.

»Lord Iacob Sayton«, íncepü bă
trânul, »multe veşti bune am auzit de- 
Bpre d-ta. Şezi şi nu te teme de nimic 
înaintea unui om care numără 125 
de ani«.

Lordul, plin de mirare şi aşteptând 
cu dor desnodămentul acestei aventuri 
stranie, fäcü cum îi porunci bătrânul.

»Bărbăţia d-tale şi sfatul ce ’l-ai 
dat regelui, cum şi disgraţia acestuia, 
toate acestea au pătruns şi în singură
tatea mea«, continuă moşneagul. »D-ta 
ai lucrat ca un bărbat cinstit, ca un 
vrednic urmaş ai Saytonilor, cum trebue 
să judece şi duşmanii conduita d-tale. 
Cerul vrea să-’ţi răsplătească nobila cu- 
tezare. Spune-’mi — nu ai lipsă de 
oare-cari epistole şi documente, cari ar 
fi de o deosebită importanţă pentru 
starea materială a d-tale, şi pentru pri
vilegiile Saytonilor?«

»La tot caşul«, replică lordul. »Ele 
s’au perdut pe timpul restaurărei Stu- 
arţilor, inimicii de moarte ai familiei 
mele, şi zădarnică a fost mai târziu 
toată osteneala pentru a le regăsi. Per- 
derea acestor documente familiare ne-a 
costat mai mult decât trei părţi din 
averea noastră«.

»Bine dar’«, zise bătrânul. »Vezi 
acest scrinişor? Aici e cheia dela el — 
deschide!«

Lordul luă cheia, plin de curiosi- 
tate, şi deschise. Şi în scrinişor se aflau 
într’adevăr toate documentele familiare, 
cari s’au crezut perdute.

»Pentru Dumnezeu! — cui am să-’i 
mulţumesc pentru acest serviciu priete-

1 8 4 8 7 ^
c Cronica anul ii.

Dej, 25 Noemvrie
Katona Miklós a luat-o la fugă de 

spaima lui Urban, deşi dispunea de mare pu- 
tore armată. (Kerékgyártó).

Dej, 25 Noemvrie.
Armata sătmăreană maghiară de sub con

ducerea lui Katona Sándor lângă Dej a fost 
ajunsă de armata împărătească Atacul Au- 
striacilor ’l-au réspins husarii numiţi »Vil
mos« dar’ spre nenorocirea lor s’au reîntors 
earăşi la Dej, unde a sosit deja dela Gherla 
Urban cu Românii sei; atacul a fost atât de 
aspru încât toţi Ungurii au fugit şi abia 'şi-au 
putut mântui tunurile; nici n’au stat până 
la Baia-mare. (P. H. nr. 231, Közi. nr. 178).

Pesta, 25 Noemvrie.
Mészáros constitue »un tribunal 

superior regesc militar« sub care sünt 
ordinate toate lucrurile militare fie ele de 
ori-ce natură. (Szeremlei Krönt. I. pag. 298).

Făgăraş, 25 Noemvrie.
Tîrgul de ţeară din 6 Dec. nu se va pută ţină 

din causa împrejurărilor turburate. (S. W. nr. 99).

Cliesîiunişcolare.
D iti Chior.

Şomcuta-mare, 20 Noemvrie.
Azi s’a ţinut prima adunare prin 

care Reuniunea filială a învăţătorilor 
gr.-cat. din tractele protopopeşti a Şom- 
cutei-mari şi Mireşului-mare îşi începe 
activitatea.

Adunarea constituantă ’şi-a ţinut-o 
tot în Şomcuta-mare, la 24 Octomvrie 
st. n. a. c., constituindu-se în modul 
următor:

President e m. on. domn loan Serb, 
protopop al acestor două tracte, vice- 
president e dl Teodor Blaga, învăţător 
în Şomcuta-mare; notar dl Stefan Pop, 
învăţător în Posta; cassar dl loan 
Beibe, învăţător în Finteuşel şi biblio
tecar dl Simeon  ̂ Î uda, învăţător în 
Buciumi.

Adunarea de azi, după-cum e da
tina la creştini, s’a început cu partici
parea în corpore la sfânta liturgie. La 
10 ore s’a început şedinţa. Bravul pro
topop prin o vorbire însufleţitoare, ară
tând însemnătatea acestor conveniri co
legiale, şi că numai prin zel neobosit 
vor ajunge învăţătorii la ţînta chemărei 
lor, încurajându-’i în lupta ce o poartă 
cu lipsele şi neajunsele, declară şedinţa 
de deschisă.

Dela adunare au lipsit numai vre-o 
3 învăţători dintre 21. Preoţii poate 
din causa sfintei sărbători nu s’au pre- 
sentat. Dintre poporeni însă amintesc 
aci numai pe vre-o câţiva, căci au fost 
în număr foarte frumos şi nu ’i-am 
cunoscut pe toţi. Eată câţi am cu
noscut :

nesc şi cum îmi pot arăta recunoştinţa 
mea pentru aceasta?« — strigă lordul, 
»Eată aici îmi găsesc earăşi avuţiile 
mele şi privilegiile antecesorilor mei!«

»Ascultă-mă, lord Iacob Sayton, căci 
poate acestea sünt cuvintele mele cele 
din urmă«, răspunse bătrânul. »Ai au
zit despre terorismul acelei vremi, când 
tribunalul de sânge al lui Cromwel şi 
al partisanilor lui, condamnase la moarte 
pe regele Carol. Călăul, care cu o mască 
pe obraz, îi tăiâ capul — am fost eu!«

»D-ta ai fo st...... regelui —«, strigă
lordul cuprins de spaimă şi aversiune. 
Cuvântul »ucigaşul« îi rămase pe buze.

»Spune-o numai, lord Iacob Sayton«, 
răspunse moşneagul, «eu am fost uciga
şul lui, şi răsbunarea m’a împins la acea
stă faptă, m’a făcut să întru în rîndurile 
independentiştilor. Eu credeam, că re
gele Carol se făcuse vinovat înaintea 
mea de o nedreptate, de o insultă, de o 
ruşine neştearsă, făcându-’mi familia de 
toată ocara, prin aceea, că ’mi-a înstrăi
nat soţia. îmi jertfii datorinţa mea de 
creştin şi gentleman, îmi jertfii raţiunea 
şi simţul omenesc pentru oarba mea răs- 
bunare. Fiind în strînse legături cu par
tida lui Cromwell, spriginii planurile 
usurpătorului, îi ajutai să-’şi deschidă 
drumul spre tron, şi toate acestea în 
schimbul unei singure promisiuni şi 
anume, uciderea cu mâna mea a regelui, 
pe care îl uram de moarte. Ce s’a în
tâmplat mai departe, poţi ghîcî. Carol a 
ştiut de a cui mână a murit. în ultimul 
moment, ce ’l-a mai petrecut pe pământ, 
’i-am şoptit în ureche numele meu«.

»Şi care îţi este numele, nenoroci- 
tule?« întrebă lordul, cuprins de o pre
simţire înfricoşată.

»Eu nu mai am nume, acela zace 
îngropat împreună cu cadavrul acelui

Nicolau Butean, călţunar, Stefan Mic alui 
Sofron, Ionaş Pop alui George, Vasiliu Achim, 
George Butean, loan Butean alui Lasloae, Simeon 
Vancea, Vasiliu Butean al Anischi Alexi şi 
alţii mulţi.

Durere însă, dintre inteligenţii din 
loc nu a fost nimenea.

Dl Elie Pop, deşi retras acum în 
pensiune, nu ’şi-a uitat şi nici nu se 
simte bine dacă nu e între foştii d-sale 
colegi, dându-le înviaţiunile de lipsă. D-lui 
încă a participat la această adunare.

După deschiderea şedinţei a urmat pre
legerea de probă a dlui Blaga. D-sa a pre
dat numărul 3 la elevii din desp. I. După 
dimiterea elevilor a urmat cetirea proto-

langă cei publicaţi până acum, mai sünt 
următorii: Dr. Iancu Meţianu (în cercul 
Sebeşului), loan Moţu, jude de tablă 
(Deva), George Dănilă, primar (Haţeg), 
Victor Tordăşan (Ilia), Dr. Silviu Mol
dovan (Geoagiu) Dr. Pavel Oprişa (Za- 
rand), Dr. Enea Draia (Câmpeni), Dr 
Gavrm Buzura (Solnoc), Dr. Vas. Pahone 
(Bistriţa), Virgil Oniţiu (Sighişoara), Iosif 
Puşcariu (Trei-scaune), Nie. Găroiu (Bran)

colului adunărei trecute, — adunarea 
’l-a luat la cunoştinţă. Imediat după 
aceasta a urmat disertaţiunea de
spre »Importanţa şi mijloacele creşterei 
religioso-morale în şcoalele poporale«, 
apoi constatarea membrilor absenţi şi 
înscrierea membrilor ajutători. Dintre 
membrii ordinari au lipsit 3 inşi, cărora 
li-s’a şi dictat pedeapsa cuvenită. Ca 
membru ajutător solvind taxa recerută 
s’a înscris dl Nicolau Butean, călţunar , 
în Şomcuta, pentru-ce ’i-s’a şi votat mul- ‘ 
ţumitâ protocolară.

în şedinţa a doua s’a făcut critica 1 
prelegerei de probă şi a disertaţiunei.

La criticarea prelegerei de probă 
a luat parte numai dl Stefan Pop, 
not. Reuniunei; numai un punct din plan 
s’a disputat între critisanţi, — prelegerea 
în genere a succes foarte bine. Diserta
ţiunea încă a fost foarte instructivă.

Adunarea de primăvară se va ţine 
în Finteuşel, învăţătorul va ave să pro
pună din istorie. Ca temă de disertaţie 
s’a ales: »Necesitatea şi modul căştigă- 
rei autorităţei învăţătorului pe terenul 
înveţămentului poporali. Disertant e 
denumit dl Aurel Bodea, înv. în Mireşul- ! 
mare. Ca disertant suplent dl Alexandru j 
Pop, înv. în H.-Lăpuş.

După aceea dl president mulţumind , 
celor presenţi, pentru viul interes ce ’l-au j 
arătat faţă de causă şi pentru buna ar
monie dovedită, declară şedinţa de în
chisă, ear’ dl Blaga, veteranul învăţător 
invită pe toţi colegii la prânz.

în decursul prânzului, (care a fost 
la 2 ore d. a.), după datina românească 
s’au ţinut mai multe toaste, dintre cari 
mult onor. domn protopop a toastat în 
onoarea dlui episcop din Gherla şi în a 
dlui loan P. Papiu, canonic şi inspector 
al şcoalelor diecesane. Stefan Pop în 
onoarea mult onor. domn protopop, în
demnând pe colegii sei la supunere şi 
ascultare faţă de d-sa, apoi în onoarea 
celor 2 veterani învăţători, domnii Elie 
Pop şi Teod. Blaga, îndemnând pe co
legii sei a lua exemplu dela aceşti doi 
veterani, cari au luptat, luptă şi vor lupta 
pentru causa învăţământului.

Dl Blaga a toastat pentru dl pro
topop, a toastat încă dl protopop pen
tru preşedinte şi notarul Reuniunei, 
adecă în sănătatea dlor Atanasiu Lu
pan şi loan Lessian. Otigulian.

Curtea regală română părăseşte 
Sinaia şi îşi strămută reşedinţa în ca
pitală, azi, la 25 1. c.

*
D-şoara Bârsescu va păşi deseară 

a treia-oară, şi mâne seară ultima-oară 
în sesiunea aceasta pe scena teatrului 

I nostru. Succesul de aseară, în ce pri
veşte pe artista, a fost tot aşa desevîrşit 
ca şi altă-dată. Public a fost mai mult 
ca la »Medea«. Toate locurile au fost 
ocupate.

! Ziarele din loc apreciază cu entu- 
j siasm păşirea pe scena de aici a d-şoarei 
I Bârsescu.

S. D. Tageblatt scrie despre primul 
debut următoarele :

»Păşirea ca oaspe a Agatei Bârsescu e la 
noi ca pretutindenea unde se preţueşte arta cla
sică, un eveniment de primul rang. De aceea 
a fost teatrul nostru foarte bine cercetat ieri de 
un public distins, şi de sigur, că ar fi fost plin 
până la un singur loc, dacă prima păşire nu 
s’ar fi publicat numai ieri. Numele ei pătrunde 
ca şi tonul fermecător al vocei sale şi când se 
pune în prospect arta ei se întrunesc instinctiv 
chiar şi duşmanii tuturor tragediilor de 5 acte, 
pentru-că se ştie că e se apară ceva extraor
dinar, o revelaţie a adevăratei arte. »Medea«, 
puternica dramă a lui Grillparzer, ultima din 
celebra trilogie »Lâna de aur« s’a presentat, pe 

I cat Stiu’ acum prima-dată pe scena noastră, şi 
I cel-ce numai ieri a cunoscut-o nu se va mira 
i aceasta- De abia va mai fi vre-o dramă, care 
j să pretindă aşi o artistă de primul rang, care 

pe lângă o distinsă artă să întrunească totodată 
I 0 pateie fisică aproape de necrezut, care să 

ştie da peste tonul fundamental sinistru şi o co- 
loritură stiălucitoare. Prestaţiunea d-şoarei Bâr
sescu este dintre acelea pe cari nu le mai uiţi 
dacă le-ai văzut. Nici o mirare deci dacă ma
rile ziare o preamăresc ca cea mai puternică 
dintre prestaţiunile ei, şi că unanim susţin pă
rerea, că pe scena germ ană astăzi n u  se m ai 
găseşte o asemenea -»Medeă« şi că geniala tra
gediană trebue considerată ca cea mai chemată 
succesoră după Wolter«.

Celalalt ziar local, »H. Z.« scrie 
îiitre altele:

»Despre admirabila prestaţiune ar
tistică a d-şoarei Agata Bârsescu nu 
putem vorbi decât cu admiraţiune. Aici 
era asociat tot ce arta representativă 
pretinde, ca se pătrundă până în cele 
mai intime adâncimi ale inimei: armo
nia fascinătoare a unei voci pline şi 
adânci, expresia caldă şi adevărată a tu
turor sentimentelor, puterea răpitoare a 
suferinţelor elementare — şi nici-când 
vre-un pas trecut peste graniţele artei. 
Nici un singur moment n’a fost între
buinţat pentru exploatări retorice, şi ni- 
suinţa pentru efect nu s’a afirmat prin 
nici un singur curent, căci întotdeauna 
a domnit numai naturalul şi peste tot 
măsură şi curăţenie.

în representarea »Medeei« prin 
Agata Bârsescu cooperarea artistică a 
tragedianei îşi face vrednic loc lângă lu
crarea poetului.

Fiecare parte a tragediei ne-a dat 
probe despre aceasta. Tragedia şi re-

rege în capela Georgiană din Windsor«, 
zise bătrânul. »înainte de aceea — şi 
acum sünt aproape o sută de ani de 
atunci — mă chema Richard Sayton, 
lord de Kilanmoore«.

»Un Sayton de Kilanmoore?« re
petă lordul adânc mişcat.

»Străbunul d-tale!« suspină moş
neagul. »Acum nu mai am nici nume, 
nici rudenii, nici familie, — eu sünt un 
mort între vii. Dorul meu de răsbunare 
fu satisfăcut, însă de atunci începând 
port în pieptul meu o tortură sufle
tească, care nici-odată nu se linişteşte. 
Şi timpul nu a fost în stare să domo
lească aceste torturi. După-ce, necunos
cut de familia mea, de prietenii mei, ba 
chiar de întreaga lume, am rătăcit 
aproape timp de optzeci de ani, prin în
treaga Europă şi prin o parte a Asiei, 
în cea mai mare miserie şi sfăşiat de 
remuşcările conştienţei, m’am reîntors 
în patria mea, al cărei pământ, mâna 
mea ’l-a fost udat cu sânge regesc — ca 
să mor aici. Mânile mele îmi par încă 
şi acum totdeauna mângite de sângele, 
care mă va acusa odată înaintea scau
nului judecătoresc al lui Dumnezeu. 
Acest scrinişor a fost singura rămăşiţă 
a fericirei şi mărirei mele de odinioară. 
Dela o femeie, care mă servia, dar’ care 
nu ştie nici numele nici crima mea, am 
aflat în mod întâmplător despre conce
diul şi presenţa d-tale în Londra. Şi 
acum, văzându-’mi sfîrşitul, care îmi va 
aduce odihnă, am voit să contribuesc 
ceva la fericirea d-tale şi se te pun în 
posesiunea bunurilor ce ’ţi-se cuvin din 
voea lui Dumnezeu, şi în virtutea drep
tului. Şi acum lasă-me şi alungă din 
gândul d-tale, amintirea mea ticăloasă. 
Dacă părerea de rău poate se şteargă 
acest păcat al uciderei de rege, atunci

răsplata atotputernicului Dumnezeu, pen
tru crima mea, va fi milostivitoare«.

Lordul Sayton îşi perduse cum
pătul. Compătimirea, dispreţul, dar’ 
totodată şi bucuria pentru recâştigatul 
tesaur, îl stăpâneau deodată. »Să uităm 
toate«, zise el. »Dumnezeu e îndurător 
când păcătosul se apropie de el, cu pă
rere de rău. D-ta simţi pocăinţă, eşti 
aşa de nefericit — eşti străbunul meu, 
care are lipsă de ajutor — eu nu te 
voiu părăsi, şi nici nu-’mi este iertat să 
te părăsesc. D-ta vei veni cu mine — dacă 
voeşti sub un alt nume — la Kilan
moore, vechea reşedinţă a antecesorilor 
familiei noastre, şi acolo se va reîn
toarce liniştea şi pacea în sufletul 
d-tale«.

Moşneagul refusâ rugămintea stră
nepotului seu, şi-’şi reînoî dorinţa de 
a-’l lăsa singur şi cu totul în soartea 
sa. însă lordul Sayton nu încetă de 
a insista că se-’l însoţească în Scoţia, 
în sfîrşit după multe rugări, se pärü 
că statornicia moşneagului se pleacă 
înaintea propunerilor strănepotului seu. 
El îi promise că-’l va însoţi şi se rugă 
să-’i dee timp până în seara următoare 
spre a se găti de drum. Când lordul, 
plin de nerăbdare, se reîntoarse în 
seara următoare cu o trăsură, ca se 
ducă pe nenorocitul bătrân — află chi
lia goală. Nime nu-’l văzuse pe moş
neag depărtându-se. înzădar scirici lor
dul, ca să afle unde ar fi; el nici-odată 
nu a mai auzit despre el.

Trausă de Enea P. Bota.
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presentaţia d-şoarei Agata Bârsescu a 
culminat în actul al treilea.

Eu nu-’mi aduc aminte ca vre-o 
prestaţiune dramatică se fie făcut o atât 
de puternică şi adâncă impresiune ca 
prestaţiunea d-şoarei Bârsescu, când ea-’şi 
chiamă la sine copiii sei proprii şi ace
ştia se depărtează de ea«.

*
D l E ugen Charlat, tinărul student 

dela Paris, care de două luni a petre
cut aici şi în Sălişte în scopul de a în
văţa româneşte, a plecat ieri la Bucu
reşti, de unde se va întoarce în scurt 
la Paris. Acest harnic tinér este elev 
al dlui Emil Picot, profesor de limba şi 
literatura română la şcoala orientală 
din Paris, a fost al 4-lea Francez care a 
învăţat româneşte, aici în Sibiiu şi jur, 
în ultimii doi ani. Cu ce succes, s’a 
putut vede din scrisoarea ce a adresat
congresului din Turin.*

Mare m oştenire. Dl N. Şutzu, 
şef de serviciu la eforia spitalelor civile 
din Bucureşti, a fost anunţat, că o rudă 
a d-sale, princesa Morouzini, a încetat 
din vieaţă la Veneţia fără moştenitori 
direcţi, lăsând o avere de vre-o 200 mi
lioane lei. Dl Şutzu a însărcinat pe dl 
N. Ceaur-Aslan să meargă la Veneţia în 
chestiunea acestei succesiuni.

♦
»Kigdedovodă«. Oare-când s’a fă

cut mare sgomot la noi în contra ace
stor barbare instituţiuni maghiare, in
troduse cu scop ca sub masca umanis
mului să maghiariseze copii de 3—6 ani 
Sgomotul a încetat, »ovodele« însă lucră,, 
încet, fără sgomot, dar’ sigur.

O nouă ovodă s’a deschis în 20 
Nov. n. în Vioara. »Ellenzék« anunţă 
cu bucurie înfiinţarea acestui paladiu al 
maghiarisărei. în Uioara sünt 300 băieţi 
obligaţi a cerceta acest asii, şi majorita
tea lor sünt Români. Aceasta legiti
mează bucuria Ungurilor. Coresponden
tul lui »Ellenzék« nu pregetă a spune:

»Dacă vrem se întărim neamul no
stru p r in  a sim ila rea  elem entelor  
s tră in e  — şi acestea numai Valahii 
pot fi — acţiunea trebue se ni-o înce
pem cu »ovoda*, pentru-că cine în lo
cul acesta'învaţă a ne cunoaşte limba, 
naţiunea, se face prietenul nostru şi 
ni-se face frate în iubirea de patrie«.

— Pe scurt, româneşte: se face 
Ungur !

Tren fără m arşrntă fixă . Este 
şi astfel de tren, care nu circulă tot la 
aceleaşi ore, fixate de mai înainte. Eată 
ce cetim în »Constituţionalul»:

»în Bucovina, nu departe de gra
niţa noastră se află o linie de drum de 
fer lungă de 20 chilometri, care merge 
dela punctul Vama până la Moldaviţa- 
rusă. Pe această linie nu circulă trenu
rile în zile şi ore fixe, ci e prevăzut, că 
vor circula trenurile din timp în timp 
şi că la acele staţiuni se vor arăta zi
lele şi orele când vor circula trenurile.

E probabil unica linie de drum de 
fer cu asemenea orar«.

#
Când ziarele m aghiare su n t s in 

cere — ceea-ce de altfel foarte rar se 
întâmplă — spun lucruri demne de toată 
atenţiunea, căci caracterisează situaţia 
nefericită, ce domneşte în Ungaria. »P. 
H.« în numărul de ieri scrie de pildă: 
»Cine nu e deputat maghiar, ci numai 
simplu obiect politic sau nevinovat plă
titor de dare, acela zimbind se întreabă 
că ce preţ are pentru ţeară şi pacea 
aceasta înjghebată eată numai aşa? 
Chiar nimic! Deputaţii să ceartă şi 
ear’ se împacă şi cu asta se perd două 
zile. în fiecare zi spesează din venitul 
dărilor 60.000 fl. deci în două zile 120.000 
florini. Acesta e resultatul întreg. Dum
nezeu să-’i ţină să poată continua 
în pace«.

Preţioase caracterisări.
*

Banca austro-ungară în şedinţa 
sa de ieri a urcat etallonul de interese 
cu V,°/o la 5°/o Această urcare a făcut-o 
cu deosebire în urma urcărei de etal- 
lon la banca imperială din Germania.

*

P oc în  Peneşul-săsesc. Ni-se scrie: 
în 18 Noemvrie n. a. c., pe la orele l 1/, 
p. m. s’a iscat un mare foc în comuna 
Feneşul-săsesc aproape de Cluj. Au ars 
total: o casă, 5 grajduri dela 5 familii 
cu nutreţ cu tot. Apoi şopruri, coşteie 
ş. a. Numai pe la 3 ore au ajuns pom
pierii din Cluj, Cluj-Mănăştur şi Gilău 
cu pumpele de apă, dar’ atunci era mai 
stîns focul.

Focul ’l-a pricinuit doi copii, cari 
s’au jucat cu lemnuşe într’o şură.

*
Avis. De oare-ce în anul acesta 

nici un călindar german sau francez nu 
va oferi pentru 1 fr. ceea-ce va oferi 
călindarnl revistei »Lumea Ilustrată«. 
Acesta va apără în trei ediţiuni: Ediţia 
specială â 3 fr. (fl. 1.50). Ediţia de lux 
1 fr. (65 cr.) şi ediţia poporală 60 bani 
(36 cr.). Cine doreşte să aibă ediţia 
specială să trimită editorului lg. Herz, 
Bucureşti fl. 1.50. Cine va trimite banii 
prea târziu îi va primi înapoi.

*
U n căpitan reglem entat. La con- 

trolele militare ce s’au ţinut în săptămâ
nile trecute, mai mulţi reservişti cehi au 
răspuns la apelul nominal cu »zdje« în 
loc de »hier«. Căpitanul loan Wiesner 
din reg. de inf. 75, pentru-ca să încun- 
jure demonstraţiile a ordinat ca reser- 
viştii să se presente şi să-’şi iee »pasul« 
militar fără să mai zică »hier«. Ministrul 
de răsboiu, informat despre aceasta, a 
dat un ordin tuturor comandelor mili
tare, prin care condamnă procedura că
pitanului, pentru-că prin aceea a arătat o 
slăbiciune, care vatemă autoritatea mi
litară. Pentru aceasta a dat ordin su- 
periorităţei căpitanului ca să-’l pedep
sească. *

Ştiri m Srunte. Generalul Teodor Becker, 
născut în Oradea-mare a fost internat în casa 
de alienaţi din Viena.

— în  Zürich a fost deţinut anarchistul 
italian Gino, despre care se crede că a fost în- 
demnătorul lui Lucclieni ca se asasineze pe îm- 
perăteasa-Regină.

— în  contra Ţarului s’a pregătit un aten
tei, pe când acesta călătorea cu trenul dela Ko- 
penhaga la Petersburg. Din norocire atentatul a 
fost descoperit la timp şi n’a putut fi făptuit.

La

Abonament lunar
pentru

l > e c e m r r i e  s t .  v e c h i a
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

tribuna Qterară.
Cronica anului 1848.

La »Tipografia« noastră a mai 
apărut în zilele acestea o carte preţioasă. 
Este »Cronica anului 1848*. Extrasă 
în volum jjseparat din »Tribu ia«, cu
prinsul ei îl vor şti aprecia toţi cetitorii 
noştri. Acele notiţe, ce zi de zi ne-au 
reamintit întâmplările, faptele şi sufe
rinţele de acum 50 ani se găsesc aci 
adunate într’un volum, care este unic în 
felul seu... Dar’ apreciarea o lăsăm al
tora, ca să nu fim bănuiţi de parţiali
tate. Anunţăm numai, că publicaţiunea 
se va continua. Partea publicată până 
acum în volum, pe Martie—Septemvrie, 
în extensiune de 20 coaie costă 1 fl 50 
cr. Scopul broşurei de acum ni-’l spune 
însuşi autorul în următorul cuvânt, ce 
îl dă pe învălişul volumului.

Eată-’l:

aceasta — din pricina zilnicelor mele ocu- 
paţiuni la ziar — dacă câţiva tineri amici de 
inimă nu ’mi-ar fi venit întru ajutor, oferindu-’şi 
colaborarea. Partea cea mai mare a lucrărei 
depusă în această broşură se datoreşte gene
rosului lor concurs, pentru care şi aci le ex
prim mulţumită mea călduroasă.

Dacă predau broşura publicităţei, înainte 
de a fi terminat întreg opul o fac mai ales 
în considerarea acestor iubiţi colaboratori, ca 
să-’şi vadă rodul ostenelelor ce au pus cu 
sîrguinţă. De s’ar întempla, ca şi alţii să se 
simtă îndemnaţi a contribui cu ceva material 
la continuarea mai desăvîrşită a publicaţiunei, 
fireşte că m’ar înveseli şi mai mult. în acest 
scop rog publicistica noastră ca în interesul 
causei ce servim, să binevoească a mă spriginl.

Pătrunderea in toate amănuntele sale a 
acestei epoce dela 48 este foarte instructivă 
pentru noi toţi şi istoriografia noastră ar trebui 
să-’i dee toată atenţiunea.

»Cronica« aceasta nu intenţionează decât»

să uşureze lucrul viitorului istoriograf.
Noi rugăm cu căldură pe cetitorii 

noştri cari au material bun pentru cro
nica anului 1848: scrisori de pe atunci, 
însemnări, acte, ca să le comunice dlui 
Dr. E. Dăianu, spre a le introduce la 
locul cuvenit în această »Cronică« a 
epocalelor lupte dela 1848 şi 49.

IN F O R M A Ţ IU N I.
»Şcoala viitoare«, revistă pusă în servi

ciul şcoalei primare şi în spesial al celei rurale. 
Apare lunar în Ploeşti. Abonamentul: în ţeară 
5 lei pe a n ; în străinătate 6 lei pe an. Un nu
măr costă 50 bani. Anul I., nr. 9 din Octom- 
vrie 1898 are următorul cuprins: Gh. Popescu- 
Ciocănel: O scrisoare. — Zoe Mihaelescu: Fur
tişagul. — M. Bunescu: Stăm pe loc. — Xenof. 
Sterea: Pe lucru. -  G. Al. Ciobanu: Placă. — 
Al. Pârvulescu: Declinarea substantivului. — 
Remus: Cronică. — B. I. Stoicescu: Calumnia- 
tori. — Luca P au l: Organisarea învăţătorilor. — 
C. Ionescu-Lungu: Mişcarea noastră. — loan 
Tănăsescu: Scrisori dăscăleşti. — : Instruc
ţiuni ministeriale. — L .: Diverse. Ştiri şcolare.

Bibliografie.
»Oraşul Bucureşti«, articol retipă

rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »AsOciaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. 0. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiunţ 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
éi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

P en tru  ortografia noastră se plânge 
şeful institutului geografic militar din 
Viena. De curând acest institut a edat 
o chartă geografică militară a ţărilor de 
sub coroana austro-ungară. Autorul 
chartei se plânge că n’a putut însemna 
corect numirile topografice din comi
tatele locuite de Români pentru faptul, 
că Românii întrebuinţează la scriere 
diferite ortografii.

Ce zice însă autorul la legea de 
maghiarisare a numirilor topografice 
din Ungaria? Cine se va mai pute 
orienta în ţeară la noi după-ce numi
rile toate vor fi maghiarisate ?

Pentru această lege să se plângă 
cei din Viena, nu pentru diferitele noa
stre ortografii.

*
Bere în loc de vin. De când au 

eşit falsificaţiile nenumărate de vin, ce 
se fac la noi în ţeară, lumea s’a împrie
tenit mai mult cu berea şi deja până 
acum se observă foarte mult, că vinul 
e scos din circulaţie, prin bere. Marile 
fabrici de bere dela Steinbruch ’şi-au 
înmulţit producţiunea, de oare-ce berea 
ce au avut-o prin magazine trece ca 
ţiici-odată.

Publicaţiunea aceasta, care acum face 
un considerabil volum, se datoreşte sentimen
tului de pietate naţională cătră epocalul timp 
al deşteptărei noastre şi cătră bărbaţii cari au 
ilustrat cu faptele şi sângele lor acele glorioase 
vremuri a căror memorie nu ni-s’a permis a 
o celebra cum doriau. Ceea-ce voiam la în
ceput se fac era sé reamintesc zi de zi eve
nimentele mai însemnate de acum 50 ani şi 
reîmprospătând în memorie icoana zilelor de 
atunci sé aduc idealului ce inspira luptele 
părinţilor noştri un modest prinos de omaj 
în numele generaţiei de acum. De aceea am 
început »cronica anului 1848« în »Tribuna«. 
Numai mai târziu după-ce m’am adâncit puţin 
în aceasta ocupaţie, m’am gândit sé păstrez 
în volum rodul ostenelelor mele. Partea primă, 
cronica lunei Martie, apărută deja în broşură, 
am compus-o singur, şi am împrăştiat-o în 
câteva exemplare.

Echourile simpatice ce a deşteptat, şi 
cuvintele de încurajare, ce mi-s’au adresat, m’au 
îndemnat să continuu lucrarea, într’o exten
siune şi mai mare. Cu toată plăcerea, ce o 
resimţiam adâncind detailurile mişcărilor dela 
48 ’mi-ar fi fost totuşi cu neputinţă să fac

„Lupta pentru drept“.
— V oei de presă. —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, avend pe,lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

»Tipograful“ , societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A  e ş it  d e  su b  t ip a r :

Călind irul Poporului
pe anul comun

m r  1 8 9 9 .  'm

Aci publică apoi cuprinsul »Călin- 
darului« nostru care e următorul:

D ela  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela > Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu  Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
E u mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D oine şi icoan e «tiu lu m ea  rom ânească .
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu

reş ; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Som eş; 
De pe Criş; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

R evaşu l Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E conom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrguriie din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilu stra ţiu n i.

1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 
îu care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 er. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăeei 15.

Teatru oraşeaeao îu Sibiiu.

Sâmbătă, 25 Noemvrie n.
Al patrulea debut, ca oaspe, al celebrei 

tragediane, d-şoara Agata Bârsescu.
Der Soha der Wildnis.

Poemă dramatică în 5 acte, de Friedrich 
Halm.

începutul la 7 ore seara.
—*•*£*(*■.■tkZHrtsr **. — -

Sosiţi, îu Sibiiu,
în 25 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratu l R om anilor«: Lübbe 
din Braşov, lanky cu soţia din Arad, locotenenţi; 
Rothmeyer, secretar-general din Budapesta; 
Kohn, Ganst, Stern, Vörös, din Budapesta, Lein- 
berger, Singer, Aglar, Gürtler, din Viena, Schön
berger din Aiud, Deutsch din Alba-Iulia, 
Büchter din Tîrgul-Mureşului, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«.• Bernald, proprietar din 
Miklosvâr; Stanciu, advocat din Dicio-Sân-Mărtin; 
Balogh, notar, Iona, din Zilla, Agmovitz din 
Chichinda-mare, privatieri; Aczél, voiajor din 
Budapesta; Ballmann, comerciant; Sándor, fo
restier din Marmaţia.

Hotel »Meitzer«: Pik, inginer, Binder, in
spector, din Budapesta; Druhora cu soţia din 
Boiţa, Flucuş din Săcel, preoţi; Seligmann vo
iajor din Cinci-biserici; Krauss, comerciant din 
Agnita.

Enrsa de mărfnrl din Budapesta dela 23 Noy. n. 18

Sem inţe l i
O P<

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până

3 iSi ©

1 £o &

Preţul per 
100 chilogr,

dela până

(Fr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg. ’, 

„ „ Baoîca 
Grâu ung de Nord „

75
75
75
75
75
75

10.15
10.35 
10.30
10.35 
10.45

1025
10.45 
10 40
10.45 
10 50

0.30 
10.60 
10 45 
10.50 
10 55

10.35
10.5
10.50
10.
10.60

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Pre.ul per 

100 chilogr.
dela până

Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

10—li 
60—62 
62—64 
64 —66 
39—41

8.35
5.20
6.80 
7.80 
5.75 
5 60 
4 45

8 40
6 50
7 60
8 70 
6.10 
5.65 
5.50

4.S0 4.-0
Grâu

*5
Cucuruz

Ovăs

Mart-A p r. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Inlie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

P
M g

9.84 

4.71 

6 -
s  ^S ■i

9.8

4.7?

602

roducto diverge • O 1 U Gurgui

dela până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

n
Miere

ii
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

57

56

57

57

50

«Ms-stîî 'plutii din Sibiiu.
Bin 25 Noemvrie n. 1888

H&rtfe-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R< aur) 
Ruble ruseşti 100 â 
Galbeni . . . .  
Napoleon-d’ori . .
100 Maree germane 
Livre sterling . .

. Ctaap. 9.60 vénd 9.53
15 » --.-- se —,—
* 1» 19.— n 19.06
• fi 126.75 9 127.25

6.64 9 5.68
• » 951 it 9-55
1 n 58.60 V 58.90
• n 11.95 71 1205

Bursa de Budapesta.
Din 2 3 Noemvrie n. 1898

Renta de aur ung. « • / • ..................................
a n n n 4'/»
„ ung. val. cor. 4% ..................................

împrumutul căilor ferate ung,........................
Amnrtigarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate da Ost ong.

(D-a emisiune) . .......................................
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .

„ „ croate-slavone.........................
Obligaţinnile desp. reg a liilo r ........................
împrumut cu premiu ung..................................
Dosuri pentru regulären Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie austriacă.......................   ,

„ de argint austriacă .......................   .
„ de aur austriacă............................   ,

Losuri austriace din 1860 ,
Acţiunile băncei austro-ungara . . . .  . 

» » de credit ung, . , . „ .
» I, de credit aostr........................

Scrisuri fondare ale institutului d* credit şi
economii „Albina'*................... ....

Argintul
Galbeni împărăteşti . . . . . . .  0 ,
Napoleon-d’o r i ....................  j
Mărci 100 isap. gsrsasns
London 10 Livres starling!................... , ,

100.25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
156. -  
140.—
102.50
102.25
128.50
160.25 
965.—

102.—
6.70
6.66
9.64

58.95
120.60

Bursa de Viena.
Din 23 Noemvrie a. 1898.

Senta de aur
a » 8

Renta sag. ,v, c,

6°/»
*•/,

împrumutul căilor ferat® sag. . . . . .  
Amerikám datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune)...........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(H-a em isiu n e).......................................
Bonuri rurale ung...................... .....  . , .

„ „ croate-slavone....................
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă........................

,  a argint austriacă........................
,  a »nr austriacă . . .  , . ,

Leşuri austriaca din 1880 . . . . . .
Aiţianils băneai austre-ungare . . . .

a a da credit rag....................
ti s d» credit austr. , . - ,

Argintul . . . .  ,
Galbeni împărăteşti . , ........................
Napolaon-d’ori . . . .  1 ,
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .
Landen 10 Lavras sterling! ........................

122.20
100.—
122.—
l0l.75

121.60
9 8 .-

199.—
156.-
160.—
102.46
101.80
123.80
160.25
966 .-

6.71
5.63
9.64 

58.92
120.60

M mm  ie Bneufeşti
Dm 11 Nov. v. — 4 ore p. st. Oassa
Renta rom. per 1876 5% 100
Renta română amort. 5«/e . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)........................  09
Oblig, do stat C. F. R. 6 % .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 °/c   100
împrumutul municipal 5»/0 . . . . . . .  97
Scrisuri fanc. rurale 6°/0 . . . . . . . .  —

» 71 I) ? ' / »  . . . . . . . .  —
Me* urbana 7*/, . . . . . . . . . . .  —

* » «•/• . . . . . . . . . . .  186
«1 5 S3/o 82

Banca Naţională (100  Ssi văr*,. Sntr.) , . . . 146 87
Sac, Daeia-Eoss. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc., de Aaig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. <k reagig. ........................... . . . »  118
Soc. rom. de eon. (250 lei vărs.) , , . . . 108
Oblig, (kasai Pensiunilor 280
Agio.........................................................—

Schimb:
Londra S lan! . . . .  . . . . . . .  —

n ceh . . . . ,  . . . . . . .  —
Berlin 8 luni —

7. ceh . .  8 .  . . . . . . . . .  —
Viena ............................................................................—

A g i o ............................    —

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia*, societate pe 

Rcţiaai; V. H. Dreeenandi
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Métasá de bal 4 5

( B A L L - S E I D E )
până la X-4 L f l .  ö * 5  c r .  metru —  din fabricile mele proprii —

P M Ü
E  în binevoitoarea atenţiune!

rit»

¥
Depositul principal

gy al primei fabrici de bere ung. pe acţii
din Steinbruch, aşezat în Sibiiu, str. Schewis nr. 3,

recomandă bine cunoscuta şi distinsa cualitate de bere de Steinbrnch, 
în butoaie şi sticle, transportată şi acasă. Sorte mai însemnate: K~

Bere de Martie exportabilă, Bere duplă de Martie,
Berede cur t e  (Hof-Bier) â la Pi lsen,  ăia Bavaria,  Bere neagră Bock

[2098] 3—3 Cu stim ă

* Depositul principal al primei fabrici de bere ung. pe acţii. ^

m

„TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. î  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 82 cr....................................................................... 64 cr.
„Din g o a n a  vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1-75.
„Din g o an a  vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

PIP** Cel mai non volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţitmi, Sibiiu.

f „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N o v i t a t e !

C a d o u
o c a e i o n a l !

L i m b a  
F l o r i l o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 1 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 3 °) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

e legan t co m p a cta t în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

în  legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur 
Preţul imitf exemplar 50 cr. =■ 1.50 lei.

u k

Carte de conversaţiune
românească şi nemţească,

cuprinzând diferite dialoguri şi nişte mo
dele de răvaşe pentru usul călătorilor şi 
al celor-ce voesc sé înveţe aceste douâ 
l'mbi. [2!69] 2—3

Ediţiunea li., legată I fi., porto 5 cr.

Enrie Pardini,
i. r. librăria universităţi Cernăuţi, (Bucovina).

Concurs.
Pentru ocuparea p o s t u l u i  de 

oomptabil la institutul de credit şi 
economii „ M u résan u l“, societate pe acţii 
în M.-Radna (comit. Arad), care post 
este împreunat cu salar anual de 600 fl., 
cuartir în localul institutului şi tantiema 
statutară; pe lângă prospect, ca succesiv 
’i-se va urca salarul.

Recursele instruate cu documente 
referitoare la cualifieaţie, conduită şi praxă 
pentru de a putâ conduce independent 
afacerile contabilităţei —  sünt a se tri
mite direcţiunei, până inclusive 17 
Decemvrie st n. a. c . ; alegerea va fi 
în 18 Decemvrie a. c.

Postul este a se ocupa ca 1 
Ianuarie st. n. 1899.

întărirea definitivă va urma după 
primul an de praxă. [2176] 2 3

M .-R a d n a , 23 Noemvrie 1898.
D i r e c ţ i u n e a .

T̂ipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

S t u d i i  L i t e r a r e
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0  gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l num ai 75 «r.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

Alexandru Sterca Şuluţin.
— Portrete frumoase. —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exemplar 26 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 
14.65 de metru — lucie, vărgată, carrâ, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori desemnuri etc.
Pentru haine şl blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 45--50 (în Elveţia porto postai e dnplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte  c. şi r.)

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

P o e s i i l e
mul t  i ub i tu lu i  şi o r ig i na l u l u i  poe t

O e o f g e  O o ş b i i c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893)......................... fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1 8 9 6 ......................................... fl. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, sé află de vânzare următoarele:

S crier ile
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a to r

Traian Deietrescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................„ 1.—
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) sé se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

»Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
S trada Poplăcii N r. 15.

B iblioteca ftoporalâ a  „Tri!mn@i£*.
Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 

Pata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce u’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérus Pétin. Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I sp ire scu,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banadict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani, 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
do van. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni  
Un exeaiplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan  
Un oxempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu
ral Năsăudulni. D® George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani..
Bunica de Bojen* N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iarnik.  Un exem
plar ca preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr,
sau 1 leu 20 bani.
Visul şi (latrina. Poveste de Gr. Sima a! lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste ftanţo- 
sească de Eleonora T l n ă s e a e u ,  după A. Ge
ne vr a j. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 
Ceunşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjeme 
Björnson. (1Ö56). Un exemplar 4 cr. Bau 8 
bani.

3.

4.

6.

8.

9.

10.
11

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21. Din novelele 
Un exemplar

Prietenul meu Vântură-Ţeară. 
califorhiene ale lui Brot Harte.
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile Ini Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai

22. Un

23.

24.

25.

27,

28.

29.

30.

31
exemplar 

82. Dina-lmpărăteasă şi peana 
din popor de „Mărgineam

Fata ( raiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
26. Taina unei vieţi. De Björnsljerne ßj örn son. 

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bsusi.
Vecinii. Din fantasiile Iui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave- 
Un exemplar 10 cr. aau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o 1 i ă r e. Un exemplar
40 oi*. aau 80 b&ni.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Ur. exemplar 5 cr. sau bani. 
Nusciu-împărat. PovoBte din popor do „Măr
ginea nul “, Un exemplar 12 cr, sau 24 bani.

ei aleasă. Poveste 
nul“. Un exemplar

12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
a ar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Koşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba. iadului. Poveste în versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Prince««, fermecată. Poveste în versuri de P 
DuSfu. Un exemplar 10 cr. sa» 20 bani
Dina Mărgăi-eieior. Poveste in versuri de loan 
Moţ». Un exemplar 12 cr. saa 24 bani.
Doi copii. Poveste de lean Moţa Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
zoni.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomaneseu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadeti De George Sand.  Un exemplar 
40 ar. sau 80 bani.
Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă do I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. san 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Eaea H o d o ţ 
plar 40 cr. sau 80 bani,

sută de ani. De loan Sîavi'ei.  Un
8 cr. aau 16 bani.

84.

85
36.

87,
38,
39.

40

41

42,

43.

44,

45.

46.

loan

> ş. Un exens-

exemplar

mare de exemplare, cu deosebirecumpőrá
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sö dă rabatul cuvenit.

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voia a face atent p 

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse  
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sâ binevoească 
a fi cu atenţiune îu lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse  ce ob vin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mâsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentrn biserici şi comune casse după înţelegere cn plătire în rate.
List» p re ţu rilo r  g ratis  şi franco

IS?- Instalare de lumină Atycelen. *VI
Chistav Moess, |48°i 35~

f a b r i c ă  <le c a s s e  în  S i b i i u ,
strada Poplăcii-mare Nr. 8.
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